"文者,所以明道德、显仁义 也。"汉代文学家王充在《论衡》中 的这句论断,恰似江津籍"军工作 家"舒德骑40余年创作生涯的注 脚。从铁匠炉的火花到书桌上的笔 墨,从工厂车间的轰鸣到军工领域 的峥嵘,他用18部著作、700余万 字, 在文学与时代的交汇点上, 为 中国军工立传, 为民族精神铸魂。 近日, 江津区融媒体中心有幸走进 他的书房,与他展开了一场深度对 话,探寻其创作背后的故事与情怀。



舒德骑执笔的儿童作品





舒德骑接受江津区融媒体中心专访

对话江津作家舒德骑:

以"真实"为笔,书写大国军工传奇



舒德骑介绍自己的作品



舒德骑介绍正在创作的"大国系列"



舒德骑的部分作品

"种不出像样的庄稼,但绝不会去种精神毒药" 以质朴初心坚守创作底线

舒德骑的新书《特殊使命:彭士禄》甫一发布,便 吸引了众多目光。这部聚焦中国核潜艇总设计师、中国 核动力奠基人彭士禄的长篇人物传记,承载着厚重的历 史价值与精神内涵。舒德骑介绍道:"这部作品系中宣 部主题重点出版物、'中国科技之魂'的重要篇章,以 文学的形式镌刻了彭士禄院士波澜壮阔的一生。他是早 期无产阶级革命家、中国'农民运动大王'彭湃的遗 孤,也是世界著名核物理学家、中国核潜艇首任总设计 师、核电站奠基人。他幼年辗转牢狱与战火,中年隐姓 埋名几十载,突破核潜艇与核电站两大技术壁垒;晚年 仍以'拓荒牛'自励,直至生命最后一刻。"作者以敏 锐的视觉,将这位"干惊天动地事,做隐姓埋名人"的 著名科学家的精神图谱徐徐展开……

"军工作家"这一称谓,是读者与业界对舒德骑 的高度认可。他谦逊地表示:"这既是鞭策,更是责 任。它概括了我创作的主要方向,我希望通过军工 作品传递的,是这个领域背后无数无名英雄的形象 与情怀,激励更多人投身国防建设,让军工精神薪 火相传。'

舒德骑的人生履历很丰富,拥有学生、知青、工 人、军人、军工单位领导等诸多身份。他自小热爱写 作,即便在艰苦的岁月里,也从未放下手中的笔。谈 及对自己创作道路影响最深的经历,他说:"在西藏 边防当兵的日子,是我人生重要的转折。那恶劣的环 境、战友生死相依的情谊、戍边卫国的使命,都成为 我创作的源泉。记得一次在洞朗边境执行任务时,遇 到暴风雪迷路,两天一夜,差点永远留在了高原上。 那一刻,我深刻领悟到军人的牺牲精神和爱国情怀, 也坚定了用文字书写他们的决心。"

不同身份的转换,为舒德骑积累了独特的创作 素材。他感慨道:"知青岁月,让我体会到生活的质 朴与艰辛; 工人经历, 让我深入了解生产一线的情 形;军旅生涯,赋予我铁血军人的使命感;在军工 单位工作几十年,则让我了解国防事业的伟大。这 些经历, 使我拥有了得天独厚的创作资源, 让我能 从多维度刻画人物,展现军工人丰富的精神世界; 作为亲历者, 我更能真实还原历史场景, 让读者身

"文学创作要严肃,一定要尊重历史" 用脚步丈量历史,为军工立传

在舒德骑的报告文学作品中, 既有书写核潜艇、远 洋舰、歼击机等"大国重器"诞生的历程,也有宋文 骢、黄旭华、谭炳云等英雄人物的事迹。谈及如何平衡 历史真实性与文学感染力关系时,他说:"历史真实是 创作的底线,容不得半点虚假。为确保真实性,我会查 阅大量史料,深入进行采访,去粗取精、去伪存真。比 如创作《鹰击长空——歼10总设计师宋文骢的传奇人 生》时,我走访了他身边的同事、家人,翻阅无数技术 资料,不放过任何一个情节和细节。在此基础上,运用 文学手法, 进行典型人物的塑造、细腻的心理描写、生 动的环境渲染,增强作品的感染力,让读者更能窥见人 物精神世界,引起读者的共鸣。'

撰写军事类作品, 史料考证与人物采访是必经之 路,却也困难重重。舒德骑坦言:"最大的难题是年代 久远、史料缺乏,难以找寻,一些当事人记忆模糊或无 法联系。在撰写彭士禄传记时,就遇到过类似问题。但 也有许多难忘细节,比如一位参与核潜艇研制的老专 家,还珍藏着当年使用的计算尺,那是他们用最原始工 具攻克技术难关的见证。老一辈科学家艰苦奋斗的精 神,也成为我文学创作的不懈动力。"

秉持"文以情动人"的创作理念,舒德骑在塑造

人物形象时,他避免了那种"高大全"的写作模式, 满怀激情, 塑造出来的都是平凡而又伟大、真实而又 可信的英雄。他举例道:"在写彭士禄时,我描写了 他因工作忙碌对家人的愧疚, 女儿小时候甚至不认识 他,但为了国家的事业,只能将对家人的爱深埋心 底。"这样的细节描写,让英雄形象更加真实、立 体,拉近了与读者的距离,引发读者的共鸣。他说: 个作家,你自己都没被笔下的人物和故事感动, 那你休想去感动别人!"

从上世纪80年代至今,舒德骑笔耕不辍40余年, 著作等身。面对不断变化的创作环境,他也遇到过瓶 颈。"有时灵感会枯竭,或难以突破以往风格,难以 超越自己。这时, 我会停下来, 冷静思考, 累积感 情,深入生活,寻找灵感。"舒德骑说,这份坚持,是 他对生活的热爱,对文学的热爱,是对传承军工精神的 使命感——是啊,英雄的故事,应该永远被历史铭记。

目前,舒德骑正推进"大国系列"五部曲。他透 露,部分作品已完成,其余正在创作中。题材仍聚焦军 工领域,将以更多元的视角、更新颖的故事、更高的境 界、更丰富的风格,与时俱进,融入更多新元素,契合 当下读者阅读习惯。

"作品要传播正能量, 给人以向上的力量"

-以文字为炬,传精神之光

如今,舒德骑已年过七旬,书桌上 却依然堆着厚厚的资料和手稿。他的作 品早已超越"记录"的意义,成了传递 精神力量的载体。他说:"作品要传播正 能量,给人以向上的力量。"这份"向上 力量",藏在《深海丰碑》里科研人员的 执着中,藏在《特殊使命》彭士禄"愿 将此身许家国"的奉献里,也藏在每一 个军工故事里"不服输、不放弃"的韧

当下,年轻读者对军事、历史题材 的关注角度和阅读需求发生显著变化。 舒德骑敏锐捕捉到这一趋势:"我会主动 适应变化,在创作中运用更生动简洁的 语言,增加故事性与可读性。同时,借 助新媒体平台,加强与年轻读者的互动 交流,了解他们的喜好与需求。

他的创作还在继续,"大国系列"的 后续作品仍在打磨中。舒德骑还计划把 江津的历史文化、发展变迁、杰出人物 写进书里,"用文字给故乡留一点记 忆"。而对年轻创作者,他总愿真诚地建 议: "开阔视野, 打开格局, 站在高处看 问题。"他说,创作不能只盯着"小情 绪", 要多去看看时代的大舞台-们正处于百年未有之大变局时代,建议 作家们走进现实生活, 听听真实的故 事,把个人的笔触,融入这个伟大的时 代,关注国家和人民的命运,文字才有 力量。"

采访接近尾声,正午的阳光落在那 些厚厚的手稿上,那密密麻麻的字迹, 像是舒德骑用岁月织就的"精神图谱"。 从小铁匠到作家,从社会题材到军工领 域,他的笔始终没离开"真实"与"真 诚"。18本书、700多万字,不只是数 字, 更是一位作家对时代的回应——用 文字为历史存真,用赤诚为英雄立传, 让后来者能从这些故事里,读懂中国的 力量,找到前行的勇气。

本组图文由记者黄娅秋提供

